
??? Onderwijs en arbeid in vergelijkendperspectief Verslag van een conferentie over "Detoekomst van de arbeidsverhoudingen inEuropa" Door de toenemende internationalisering bin-nen Europa krijgt de vergelijkende onderwijs-kunde momenteel een nieuwe impuls. De laat-ste jaren is eveneens de belangstelling voor derelatie tussen onderwijs en arbeid verscherpt(zie bijvoorbeeld Albeda, 1989). Ook bijdra-gen in de laatste jaargangen van dit tijdschriftover basisvaardigheden, modulering in hetberoepsonderwijs, het informatica stimule-ringsplan en gemeentelijke werkgelegenheids-initiatieven voor jongeren getuigen hiervan. Op de vorig jaar door de Wetenschappe-lijke Raad voor het Regeringsbeleid en deR.U.-Limburg ter ere van Albeda bij diensafscheid van de W. R. R. georganiseerde confe-rentie "The future of industrial relations inEurope" bleek, dat een betrekkelijk jonge takvan wetenschap als de leer der arbeidsverhou-dingen oftewel industrial relations zich

'vanafde andere kant' bezig houdt met de relatietussen arbeid en onderwijs. Wetenschapsge-bieden als de vergelijkende onderwijskunde ende leer der arbeidsverhoudingen hebben dui-delijk raakvlakken en zijn voor een deel com-plementair met name op een terrein alsberoepsgerichte educatie en bedrijfsop-leidingen. Alvorens verslag uit te brengen over deconferentie schetsen we in het kort de ontwik-kelingen met betrekking tot het thema vanonderwijs en arbeid zoals deze in de jarentachtig in ons land is verlopen. Afgerondwordt met enkele conclusies. Idenburg vestigde vroegtijdig de aandacht opnieuwe wetenschapsgebieden als onderwijs-economie en politicologie alsmede de wense-lijkheid van een meer constructief onderwijs-beleid en de implementatie van het beleid in deregio. Zijn leerling en opvolger Van Wieringen(1984) ging nadien nader in op de relatie tussenonderwijs en arbeid, besteedde aandacht aanhet fenomeen van de opkomende

zogenaamdeintermediaire voorzieningen alsook aan deproblematiek van beroeps- en onderwijskwa-lificaties en waarschuwde voor het gevaar vaneconomisme, dat wil zeggen een te groteinvloed van het bedrijfsleven op het onderwijs.Als betrokkene bij het onderzoeksprojectOnderwijs-Arbeidsmarkt dat in het kader vanhet Nationaal Programma Arbeidsmarkton-derzoek plaats vond, over welk project door?Š?Šn onzer in dit tijdschrift gerapporteerd is(Santema, 1980) en waaruit de bekende studievan Dronkers en Van Hoof voortkwam, is hijaanhanger van een visie op de relatie tussenonderwijs en arbeidsmarkt die meer recht doetaan de gecompliceerde wisselwerking tussende aanbodzijde (onderwijs) en de vraagzijde(arbeid) dan de vereenvoudigde 'lineaire'zienswijze welke ten grondslag ligt aan hetbeleidrapport van de Commissie Wagner uit1983. Deze commissie vroeg vernieuwde aan-dacht voor het leerlingwezen. Kroniek Opvallend is, dat het Duitse duale

stelselreeds vanaf 1976 door gremia binnen deOECD en de EG wordt gepousseerd. De her-nieuwde belangstelling voor het leerlingwezenwas mede een gevolg van de zogenaamdeFrans-Duitse studies (Lutz, 1976) waarinindustrie-sociologen ontdekten dat de belo-ningsstructuur, de organisatie en de perso-neelsopbouw in bedrijven in Frankrijk enWest-Duitsland voor een deel nauw samen-hangen met de structuur en de aard van hetnationale onderwijssysteem. Met name deFacharbeiter-opleidingen in het Duitse leer-lingwezen worden in deze context gewaar-deerd. De commissie Wagner vormt in onsland de neerslag van de omstreeks die tijdopkomende internationale 'industrial wave'met een 'vocational impuls'. Terzelfdertijdwerken Emmerij en Ritzen (1982) in het kadervan de Sociaal Economische Raad aan eenregeling voor betaald educatief verlof. De aan-dacht voor (jong-)volwassenen neemt toe! Op dit moment is met betrekking tot hetthema onderwijs-
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??? veau vrij veel gaande. We noemen: deactiviteiten om in de regio samenwerking totstand te brengen tussen Arbeidsvoorzieningenen de onderwijsinfrastructuur alsook het teverwachten vervolg (whatever that may be) ophet Advies van de Tijdelijke AdviescommissieOnderwijs- Arbeidsmarkt, de commissie Rau-wenhoff. E?Šn en ander vormt een reden temeerom eens naar ontwikkelingen op, en aan genezijde van, de arbeidsmarkt te kijken, ook in hetbuitenland. De voornoemde conferentie en deinmiddels verschenen twee conferentiebun-dels (Dercksen, 1990) bieden daartoe de gele-genheid. Het programma van de conferentie bestonduit een tiental algemene inleidingen en vierparallel-sessies. De presentatoren warenafkomstig uit kringen van de universiteit,beleid-en-politiek en de werkgevers- en werk-nemersorganisaties. De aangesneden thema'swerden steeds belicht door een buitenlanderen een Nederlander. De algemene inleidingenboden een

uitstekend overzicht van de ont-wikkelingen op de arbeidsmarkt in diverse aanons min of meer verwante landen. We volstaanhier met het signaleren van enkele ontwikke-lingen die ons inziens direct of indirect vanbelang (kunnen) zijn voor het onderwijs(-be-leid). De parallel-sessies betroffen respectieve-lijk: tripartisering in Europa, arbeidsverhou-dingen als nieuw wetenschapsgebied, hetZweedse model en reorganisatie-en-training.Op de twee laatstgenoemde thema's gaan wenader in. Van een Europa-euforie was op de confe-rentie geen sprake, integendeel. Werkgevers-en werknemersorganisaties blijken sterk tezijn ingebed in de nationale kaders. Hetzwaartepunt van de sociaal-economischemacht bevindt zich vooralsnog op het natio-nale niveau. Wel verschuift een deel van demacht, bij zowel de werkgevers als de werkne-mers, van de centrales naar de organisaties vande bedrijfstakken en naar de afzonderlijkebedrijven. Juist in ons land zijn de werk-

nemersorganisaties op het niveau van debedrijven evenwel zwak vertegenwoordigd.Jaren geleden wees Windmuller daar in zijnklassieke studie reeds op. Een probleem vormt in vrijwel alle landende verhouding tussen het landelijke en regio-nale niveau. Het rapport van de CommissieRauwenhoff, waarin onder meer wordt voor-gesteld de Landelijke Organen van het leer-lingwezen en het pas onlangs gestarte Bedrijfs-takgewijs Overleg Onderwijs Bedrijfsleven afte schaffen (en de eerste reacties daarop) latenzien dat dit probleem ook in ons land actueelis. De nationale overheden kampen vrijweloveral met budgettaire problemen. Vanwegede toenemende internationale concurrentiedient relatief veel in de infrastructuur te wor-den ge??nvesteerd teneinde het nationale enregionale industri??le en vestigingsklimaat teverbeteren, waardoor de financi??le ruimtevoor sectoren als onderwijs en gezondheids-zorg wordt ingeperkt. In vrijwel alle landen is sprake van

een neo-corporatieve tendens. In ons land is de tripar-tisering van Arbeidsvoorzieningen daarvaneen sprekend voorbeeld. Het legitimatiepro-bleem van met name de overheid (en de vakbe-weging) evenals de wens meer sociale integra-tie te bewerkstelligen zijn waarschijnlijk mededebet aan deze ontwikkeling in meer corpora-tieve richting. Op de conferentie werd opvallend weinigaandacht geschonken aan de historischedimensie. Alleen Van Maanen van de NMB-Postbank benutte Kleio bij zijn beschrijvingvan de ontwikkeling van het begrip 'patron'tot 'werkgever' en vervolgens 'ondernemer'.Hij wees daarbij en passant op het in 1838klakkeloos overnemen in ons burgerlijk wet-boek van feodaal aandoende passages uit deFranse Code Civil. Een Italiaanse inleiderstelde zelfs zonder blikken of blozen voor omhet typisch (Pruisisch-) Duitse onderscheidtussen Beambte en Angestellte maar algemeenover te nemen voor de thans ook dualiserendepublieke sector

(denk hier in ons land aan hetopkomen van een bqnd voor middelbaar enhoger personeel binnen de publieke sector). De dynamiek van de verschuivingen in dearbeidsverhoudingen werd recentelijk ooktreffend ge??llustreerd door de Nederlandseoverheid. Deze inmiddels grootste werkgeef-ster gaf namelijk te kennen zich bij ?Š?Šn of meerwerkgeverscentrales te willen aansluiten of, bijweigering van het lidmaatschap, desnoods zelfeen centrale op te richten. Vrijwel alle inleiders stelden zich de vraagin hoeverre de arbeidsverhoudingen in de ver-schillende EG-landen convergeren (en unifor-meren) dan wel divergeren. Een thema als de organisatiegraad van de Pedagogische Studi??n 13 3



??? afhankelijke beroepsbevolking illustreert datlanden niet alleen onderling verschillen, maardat vanuit de uiteenlopende contexten ookverschillend op overeenkomstige trends wordtgereageerd, waardoor de uitkomsten bij onderandere het scholingsbeleid niet dezelfde zijn.Al enige tijd daalt de organisatiegraad (vol-gens menig spreker - ook van werkgeverszijde - onrustbarend). Een uitzondering vormen deDuitstalige gebieden en - in iets mindere mate - Scandinavi??. In de U.S.A. was de organisa-tiegraad altijd al laag. In een land als Frank-rijk is het verval van de vakbeweging (tot 5%)wel zeer uitgesproken en dat ondanks eensocialistisch bewind. Die ontwikkeling gaatdaar gepaard met een toenemend aantal onge-controleerde spontane acties van onderop. Ishier sprake van een wending van het historischrad? Enkele sprekers refereerden aan debekende Ford- en Nissan-voorbeelden. HetAmerikaanse bedrijf wist zich maar moeizaamaan de Europese setting in

Engeland en Duits-land aan te passen. Het Japanse bedrijf luktedit daarentegen uitstekend, zelfs op een voorEuropa leerzame en innovatieve manier. Ver-schillen in cultuur zijn ook hier blijkbaar nietzonder betekenis voor de opleidings-problematiek. Diverse sprekers wijzen erop, dat in toene-mende mate gesegmenteerde deelmarktenontstaan en ook dat zich geleidelijk 'een nieuwtype werknemer' heeft ontwikkeld. Mededaardoor worden volgens hen verscheideneinstituties en regelingen ten dele dysfunctio-neel. Zo krijgen de werkgevers- en werkne-mersorganisaties te maken met een meer hete-rogene client?¨le en met zich ietwat wijzigendewensen van de leden. Vooral de vakbewegingstaat voor de taak het bijkans onverzoenlijkete verzoenen. De belangen tussen diverse groe-pen lopen steeds meer uiteen: jongeren versusouderen, perifeer personeel versus kern-bemanningen, lager personeel versus middel-baar en hoger, de publieke sector versus deprivate, de

sector industrie versus de wel danniet commerci??le dienstenverlening, etc. Hetalgemene dilemma van (beschermende) rigidi-teiten versus flexibiliteit hangt hier nauw meesamen. Dat gevestigde belangen sterk zijnbleek onlangs nog zowel in Engeland als inDuitsland waar de grootste vakcentrales zichgenoodzaakt zagen stelling te nemen tegen eenbetrekkelijke sterke, onsolidair opererendebond uit de industri??le sector. Het toenemende 'polyvalente' karakter vanbepaald werk en het minder strak worden vande grenzen tussen beroepen en functies, somsook tussen (en binnen) bedrijfstakken enbranches, is een in verschillende landen voor-komend verschijnsel. Het gevolg hiervan kanzijn, dat de traditioneel in vrij veel opleidingenbestaande band tussen geschoolde werkne-mers en bonden (en branche-organisaties vanwerkgevers) losser wordt. Overheidsbeleidblijkt deze ontwikkeling te kunnen 'bevorde-ren' (bijvoorbeeld Engeland) dan wel te kun-nen afremmen of

ombuigen, bijvoorbeeld viahet stimuleren van het leerlingwezen en vor-men van tripartite overleg. In de parallel-sessie over het Zweeds modelconcludeerde Meidner dat de Zweden waar-schijnlijk niet bereid zijn hun twee basisdoe-len, volledige werkgelegenheid en gelijkheid,op te geven. Om deze doelen in redelijke matete realiseren moeten de methoden echter welaan de veranderende omstandigheden wordenaangepast. De vraag is volgens Meidner op ditmoment of de specifieke kenmerken van hetZweedse model (lage werkloosheid, een bui-tengewoon grote publieke sector en daarmeecorresponderende hoge belastingen) in dejaren negentig kunnen overleven, of dat hetmodel alleen geschikt was voor de specialehistorische omstandigheden van de naoor-logse-periode. De essentie van het model be-staat volgens Meidner uit een combinatie vaneen restrictief algemeen-economisch beleid eneen selectief arbeidsmarktbeleid gericht op hetbestrijden van het

werkloosheid-inflatiedilemma. Het vraag-en-aanbod-mechanismewordt nadrukkelijk gerespecteerd (het ar-beidsmarktbeleid complementeert het econo-misch beleid). Meidner heeft weinig vertrou-wen in een 'vrijblijvend' neocorporatisme. Deregering moet zijns inziens regeren. Meidner wijst met klem op een sterk onder-deel van het Zweedse model, het zogenaamdeactieve arbeidsmarktbeleid. Met behulp hier-van wordt een veel hoger percentage van dewerkloosheidsgelden dan bij ons besteed aanher-, bij- en omscholing en aan maatregelenom werklozen en met werkloosheid bedreig-den weer in het arbeidsproces opgenomen tekrijgen, respectievelijk daarin te houden. Metname uit de maatregelen aangaande de recen-telijk 'geprivatiseerde' Arbeidsvoorzieningen Pedagogische Studi??n 13 3



??? blijkt dat de Zweedse boodschap totNederland is doorgedrongen en enige navol-ging ondervindt. De in de U.S.A. werkzame Duitser Streeckhield in de parallel-sessie 'Reorganization andtraining' een interessante inleiding over'Industrial restructuring and vocational edu-cation: a strategie role for unions'. E?Šn onzernam aan deze sessie deel met een paper'Apprenticeship and vocational education.Do we still know what we are talking aboutand how to act?'. Het aardige van Streecksbijdrage is, dat hij in de huidige onduidelijkovergangstijd een wat tegendraadse visiepresenteert. Streeck constateert dat het onderwerpberoepsopleiding (skill formation) terug is opde politieke agenda. Op basis van een gron-dige analyse van de in de discussie over 'newindustrial relations' op dit moment dominantzijnde zienswijze concludeert hij, dat hetonderwerp scholing in de jaren negentig weleens het kernthema zou kunnen worden bin-nen vernieuwde

arbeidsverhoudingen. Integenstelling tot de opvatting binnen de gang-bare sterk (bedrijfs-)economische gekleurdeneo-klassieke denkwijze sluiten conflict ensamenwerking elkaar zijns inziens niet uit; zevooronderstellen elkaar juist en zijn comple-mentair. De vakbeweging dient volgens hemhaar traditionele taken opnieuw constructiefen creatief te doordenken, vooral ook diebetreffende de beroeps- en bedrijfsopleiding.Een onafhankelijke machtsbasis van de vak-beweging alsmede een co??peratieve en pro-duktieve strategie zijn volgens Streeck eenvoorwaarde voor een gezamenlijke tripartitestrategie voor het verhogen van het kwaliteits-niveau ('upskilling'), dus ook vanuit het pers-pectief van de overheid en de werkgevers. Hijwijst erop, dat laatstgenoemden soms door dewerknemers en de overheid tegen zichzelfmoeten worden beschermd. De bijdrage van Streeck mondt uit in eenlijst van tien punten (met name gebaseerd opinzichten ontleend aan de

onderwijsecono-mie) die een leidraad kan vormen voor onaf-hankelijke interventie door vakbonden op hetterrein van de beroepsopleidingen. Hij besluitmet de opmerking, dat het nog maar te bezienstaat wie in de jaren negentig binnen eentripartisering nieuwe stijl 'de koning aan deaanbod-zijde' zal zijn: de vakbeweging (insamenspel met de overheid en/of de werkge-vers) of het management oude stijl.Gedurende de jaren tachtig nam in ons land dedynamiek en interdependentie tussen de edu-catieve voorzieningen voor de bovenzestienja-rigen en tussen deze en het bedrijfsleven toe.Het betreft hier voor de beroepsgerichte edu-catie op het middelbare niveau bijvoorbeeldhet MBO, het Leerlingwezen en de Centravoor Vakopleiding. Er is duidelijk sprake vaneen internationale tendens. De werkgevers- enwerknemersorganisaties worden sterker bijhet onderwijsbeleid en meer direct bij hetonderwijs in de instellingen betrokken, bij-voorbeeld via

contractactiviteiten. Doormeerdere oorzaken is de inhoud van hetonderwijs versneld onderhevig aan verande-ring. Soms vindt er in het beroepsonderwijs ende bedrijfsopleidingen zelfs een zekere herij-king van het begrip onderwijs plaats en ver-vaagt de grens tussen school- en werk-gecen-treerd leren. Op het terrein van wetgevingwordt weer gesproken over een aparte wet ophet beroepsonderwijs, die de Wet op het Leer-lingwezen en delen van de Wet op het Voort-gezet Onderwijs zou moeten vervangen (San-tema&Smit, 1991). In wetenschappelijke kring vormt hetvraagstuk van de aansluiting tussen de werel-den van onderwijs en arbeid object van studie.Moet de aansluiting meer direct of meer indi-rect zijn? Of is ontkoppeling wenselijk? Hoedient de aansluiting in het concrete gevalgestalte te krijgen en vooral wie bepaalt enbetaalt wat! Deze vragen zijn op dit momentook in de beleidsdiscussie actueel. In de jarentachtig geven met name de

beleidsvoerders uitde private sector weer meer blijk van huninteresse voor beroepsonderwijs en bedrijfs-opleidingen. In ons land vormen het CentraalAkkoord van 1982 in de Stichting van deArbeid en de mede daaruit voortvloeiendeactiviteiten van de Commissie Wagner indezen een markatiepunt. De operationalisering en de implementatievan in het 'aansluitingsdebat' geopperde,soms tegenstrijdige idee??n blijven vooralsnogveelal achterwege of worden grotendeels over-gelaten aan het wel dan niet bestuurlijke 'vrijespel der krachten', een mengeling van relatieveautonomie, schaalvergroting, regionalisering,privatisering en deregulering. Is in de jaren negentig een nieuwe aanpaknodig, die de meer sociaal-cultureel ge??nspi-reerde macro-gerichtheid van de jaren zestig Pedagogische Studi??n 13 3



??? en zeventig verbindt met de aan de(bedrijfs-)economie ontleende micro-bena-dering van de jaren tachtig? Op dit moment iser enerzijds sprake van een vrij technocratisch(?) proces van herschikken van educatievevoorzieningen van algemeen onderwijs tot enmet leerlingwezen en andere bedrijfsopleidin-gen en van het beleidsinstrumentarium,anderzijds lijkt er in toenemende mate eenbehoefte te ontstaan aan concepten, identiteiten een zekere re??ntegratie. Een ander span-ningsveld tekent zich af tussen de departemen-ten en het bedrijfstakgewijs overleg op hetlandelijk niveau en de regio met als extracomplicerende factor een tendens tot interna-tionalisering. Het manco in het huidige beleidis ons inziens een tekort aan visie en - mededaardoor - het hebben van onvoldoendegreep op de ontwikkeling van (delen van) heteducatieve systeem als geheel. Comparisten uit de hoek van de onderwijs-kunde en de arbeidskunde lijken in een tijdvan zoeken naar een

nieuwe definitie vanalgemeen belang en nieuwe evenwichten, eenbescheiden bijdrage te kunnen leveren op hetterrein van de afstemming tussen onderwijs enarbeid. Allereerst dient evenwel de taalbar-ri?¨re tussen de wereld van het onderwijs en dievan de arbeid te worden geslecht, omdat dezeeen constructieve dialoog al bij voorbaatbelemmert. Zelfs sleutelbegrippen als bedrijfs-leven, decentralisatie en micro/macro hebbenin deze werelden doorgaans een verschillendebetekenis. Opleiding of ruimer 'human resource deve-lopment' wordt in onze maatschappij methaar betrekkelijk hoog loonniveau naar allewaarschijnlijkheid een belangrijk thema (ookvoor het in de maatschappij inpassen vangehandicapten en lager geschoolden). Naasthet economisch-technologisch gezichtspuntdient het sociaal-humane niet te worden ver-waarloosd. Pedagogen, onderwijskundigen enarbeidsdeskundigen hebben wat dit betrefteen traditie hoog te houden. De conferentie terere van

Albeda onderstreept, dat meer samen-werking vanuit de sector onderwijs metarbeidsmarkt-deskundigen en sociaal-econo-men vruchtbaar kan zijn. M. Sanlema en J. E. Wichers(Instituut voor Onderwijskunde der Rijksuni-versiteit Groningen) Literatuur Albeda, W., Sociaal-economische ontwikkelingeninde vijftiger en tachtiger jaren. Implicaties voorberoepsonderwijs en bedrijfsleven in de jarennegentig. In: M. Santema, D. W. Maandag & J.E. Wichers, Onderwijs en bedrijfsleven in regio-naal perpectief. Kansen en uildagingen voor denegentiger jaren (pp. 9-18). Groningen: Instituutvoor Onderwijskunde R.U.G., 1989Dercksen, W. J. (red.), The future of industrial rela-tions in Europe. Proceedings of a conference inhonour of prof W. Albeda, V 71 en W 53, 'sGravenhage: SDU-uitgeverlj, 1990.Emmerij, L., J. M. M. Ritzen e.a.. Advies betaaldeducatief verlof Den Haag: SER, 1982. Eerderverscheen: Interim-advies inzake de ontwikke-ling betaald educatief verlof. Den Haag:
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